
(a) ðkíkkðhý{kt WÃkh sEyu íku{ Ëçkký ½xu Au. òu nðkLke ½Lkíkk  nkuÞ íkku Ÿ[kE{kt dh VuhVkh Úkíkk Ëçkký{kt
Úkíkku VuhVkh dP þkuÄku.

(b) Äkhku fu, Ëçkký P ½LkíkkLkk Mk{«{ký{kt Au. òu Ãk]ÚðeLke MkÃkkxe Ãkh Ëçkký P0 nkuÞ íkku h Ÿ[kEyu Ëçkký P

þkuÄku.
(c) P0 = 1.03 ´ 105 N/m2, 0 = 129 10 kg/m3 g  =  9.8  m/s2 Au íkku Ãk]ÚðeLke MkÃkkxeÚke fux÷e Ÿ[kEyu

Ëçkký, Ãk]ÚðeLke MkÃkkxeLkk Ëçkký fhíkk
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10
 økýwt ½xþu ?

(d) ðkíkkðhýLkwt yk {kìzu÷ Ãk]Úðe, «{ký{kt LkkLkk ytíkhku {kxu fk{ fhu Au. yk {kìzu÷Lke {ÞkoËk sýkðku.
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«ðkne{kt Ãk]cíkký, «ðkneLkk yýwyku ðå[uLkk yktíkhyýwçk¤Lkk fkhýu WËT¼ðu Au. íkkÃk{kLk ðÄíkk Ãk]»Xíkký ½xu Au

yLku Wíf÷Lk®çkËwyu Ãk]cíkký òuðk {¤íkwt LkÚke. ÃkkýeLke Wíf÷Lk økwÃík W»{k Lv = 540
kcal

kg
, W»{kLkku Þktrºkf

íkwÕÞktf J  =  4.2
J

cal
 ÃkkýeLke ½Lkíkk w =  103 kg l–1, yìðkuøkuzÙku ytf NA =  6.0 ´ 1026 k mole–1 Au.

ÃkkýeLkku yýw¼kh MA =  18 kg,  1 k mole Ãkkýe {kxu Au.

(a) ÃkkýeLkk yýwLku MktÃkqýo heíku çkk»Ãk{kt YÃkktíkrhík fhðk {kxu sYhe Qòo þkuÄku.

(b) ÃkkýeLkk yýw {kxu yktíkh yýw ytíkh
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dd Au íku{ Mkkrçkík fhku yLku íkuLkwt {qÕÞ þkuÄku.

(c) 1 ðkíkkðhý Ëçkkýu 1 g ÃkkýeLke ðhk¤ 1601 cm3 søÞk hkufu Au. íkku Wíf÷Lk®çkËwyu çkk»Ãk {kxu yktíkh yýw
ytíkh þkuÄku.

(d) ÃkkýeLkk çkk»5e¼ðLk Ëhr{ÞkLk yýwçk¤ F Lkwt rLkðkhý ÚkkÞ Au, su ÃkkýeLkk yýwLkk çkk»Ãke¼ðLk Ëhr{ÞkLk yktíkh
yýw ytíkh d {ktÚke d' Úkðk {kxuLkwt sYhe çk¤ F Au. íkku yk çk¤ F þkuÄku.

(e)
F

d
þkuÄku su Ãk]cíkký ykÃku Au.
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nðk ¼hu÷k økku¤kfkh çk÷wLkLke rºkßÞk 8 m Au. íku{kt ¼hkÞu÷e nðkLkwt íkkÃk{kLk 60° C Au. òu çknkhLkwt íkkÃk{kLk
20° C nkuÞ íkku yk çk÷wLk ðÄw{kt ðÄw fux÷k Ë¤Lku Ÿ[feLku Qze þfu ? nðkLku ykËþoðkÞw Äkhku.
R = 8.314 J mole–1K–1, 1atm = 1.013 ´ 105 Pa, çk÷wLkLkk fkÃkzLke MkÃkkxeLkwt íkýkð = 5N/m Au.
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